

鲁纺校报

☆ LU FANG XIAO BAO ☆
 ☆ 山东省纺织工业学校主办 ☆
 ☆ 1996年3月 第4期(总第91期) ☆

继往开来 再创佳绩

校长 徐建明

“九·五”起步再创新佳绩。九六年是“九·五”计划的开局年，也是我校发展史上的关键一年。我们要围绕创办规范加特色学校，培养合格加特长学生的办学目标，深化办学体制改革，加大校企合作办学力度，从从严治学，实现“严师出高徒”——造就一批适应市场经济浪潮的高素质人才，回报社会，也赢得学校的较高办学声誉。要厉行改革，从机构设置到管理体制等诸方面，都要形成有利于事业发展的格局，健全激励竞争机制。要继续加大投入，改善办学条件及教职工的工作生活条件，为提高教育教学质量提供可靠的物质保障。

争创一流，精神取胜。过去，我校之所以能在教职工相对短缺较大的情况下实现了突破和飞跃，靠的就是弘扬了艰苦创业、苦干拼搏的精神；今后，要实现我们的发展目标，同样需要强大的精神力量，支撑和鼓舞我们前进。学校的前途与广大师生的荣辱得失息息相关。让我们同舟共济，齐心协力，把我校建设成一流中专学校而竭诚奉献！

新春寄语

新春伊始，万象更新。我们山东纺校2500余名师生员工和全国人民一道，迈着坚实有力的步伐，跨入了充满希望的新的一年。

回首“八·五”，我们豪情满怀。这五年，是我校建校史上发展速度最快，办学效益最显著的五年。在省纺织厅的正确领导和大力支持下，我校广大师生抓住机遇，深化改革，加快发展，提高水平，各项事业实现了超常规跨越式的发展。学校固定资产由“八五”初的520万元增至现在的2500余万元。占地面积由90年的70余亩扩展到200余亩，在校生规模翻了一番还多，新增校舍面积26000余平方米，专业由6个增至15个，校办产业从无到有，已颇具规模，94年以来，年均创效益超百万元。学校分别被省政府和国家纺织总会命名为“省部级重点普通中专”。

昨日辉煌已属过去，美好未来须努力开拓。“九五”期间，我们应当怎样进取，才能在日趋激烈的人才培养竞争中，处于较为有利的地位？我们应当怎样抓机遇，搞改革，才能使我们的事业始终充满生机和活力，早日晋升国家级重点中专的行列？这是我们长期以来苦苦求索，也是我们孜孜以求的奋斗目标。

改革要闻

我校后勤工作已走上社会化服务轨道。自新学期开始，后勤部门面向校内服务收费，面向社会经营创收，在确保服务质量和效率的前提下，通过加强核算，增收节支，解决部门所属人员的基本工资、岗位工资和各种福利，成为相对独立的经济实体。这项改革措施推动了学校整体管理工作上的档次、上水平，有利于建立新型高级的资产管理机制。

办公室供稿

专业二科在学校办学规模不断扩大，教学管理机构由原来的教务、学生两科扩建为六科的机构改革，职能调整中诞生。科内有31名教职工，设有服装、美术、经贸、机械基础、机械等5个专业教研室；辖管服装设计、染织美术、微机与应用、财会、经贸、机械、机电一体化、服装表演等八个专业；管理22个教学班，千余名学生，是集专业教学和学生管理于一体的综合性专业科室。九五年运行一年取得了优良的成绩。九六年是“九五”计划实施第一年，我们将向着更高的目标奋进。

新学年，我们做出了新打算：一、狠抓教学管理，进一步提高教学质量。第一，不断改革教学方法。教学改革不仅要改革教学计划，更要改革教学方法。当前首要的问题是突出学科的应用性，把重点放在学生能力的培养上。因此，要坚持实行教研室主任坐班制，抓好常规教学的同时，着力研究实践教学，探索新的教学方法，彻底摆脱传统的封闭式“满堂灌”、“填鸭式”教学模式，使理论教学与实践教学更好地有机结合起来。

第二，大力加强师资队伍建设。教师工作在教学工作第一线，其思想素质和业务水平直接决定着学校的教育质量，因此要求教师牢固树立教书育人工作的教学观，并把育人放在教育工作的首位，强调教师热爱本职工作，加

强自身修养，树立良好的职业道德和敬业精神，处处为人师表。同时要不断提高业务水平，使自己既有精湛的专业知识，又有广博的文化知识和丰富的教学科研知识。为激励教师钻研业务，开展教研活动，我们拟定如下措施：（一）本学期末举办教案展览，届时将评选出“优秀教案”。（二）对任课教师实行定期和不定期的听课，坚持评教评学，力促教学质量提高。（三）对实验员除进行思想、出勤等方面的考核外，着力加强动手能力考核，期末评选出“动手标兵”。

二、加强班主任工作，强化学生管理

工会组织活动多

九五年我校工会组织了教职工卡拉OK歌舞晚会、乒乓球友谊赛、男教职工象棋赛、女教职工跳棋赛、健美操以及教职工拔河比赛等多项大型活动，广大教职工踊跃参加。这些活动的开展，一方面丰富了校园文化，活跃了广大教职工的业余生活；另一方面通过广大教职工的积极参与，锻炼了身心，加深了友谊，陶冶了情操；三是提高了工作效率，激发了教职工关心学校发展，积极参与教改的积极性。

校工会主席 林勇祥

其荣誉感和事业心。同时要求班主任必须做到：（一）强化班主任职能作用，对学生从根本上培养，从灵魂上塑造。（二）引导学生参与学校管理，组建好学生会和学生自律委员会，以实现学生“自我教育、自我管理、自我服务、自我完善”的要求。

面对改革的大潮，面对机遇和困难并存的局势，专业二科全体教职工信心十足，我们将在原有基础上进一步抓机遇，搞改革，力求发挥优势，办出特色，改革之中求发展，新年再出新成果。

改革中的山东纺校 (之三)

总结过去 继往开来 我校召开年终总结及评比考核动员大会

孙宗轩主持会议 徐建明作重要讲话

本报讯：1月17日下午四时，山东纺校召开九五年度年终总结及评比考核动员大会，校党委书记孙宗轩主持会议，校长徐建明作了重要讲话。

他说，回顾95年我校的工作，成绩是显著的。在这一年里，我们抓住了机遇，加大了改革力度，使学校的办学水平和信誉进一步提高，办学综合实力不断增强，是全国52所纺织中专中十四所省部级重点中专之一。

95年我们主要抓了如下几个方面的工作：一是成立了山东纺校董会，探索建立社会力量参与办学的新体制，二是学校机构改革，充实了教学管理部门，壮大了管理队伍，三是抓了教育教学质量的提高，四是抓了招生和毕业生就业指导工作，五是抓了多层次、多形式办学，六是后勤实行改革，七是学校基本建设成效显著，一年新增校舍面积达一万平方米，八是开拓发展了校办产业的新路子，九是学校管理制度改革，使管理工作规范化、上水平，十是办学效益有所提高，十一是教职工福利有了改善，岗位工资普遍有了提高。

徐校长讲，在过去的一年里，广大教职工辛勤工作，为我校的建

设和发展事业做出了很大的贡献，涌现出了许多无私奉献的先进人物，希望大家继续发扬这种高尚的精神，为我校今后的发展更多地献策出力。

他说，成绩代表着过去，我们要戒骄戒躁，看到纺织中专教育面临的严峻形势，居安思危，做好迎接困难和挑战的准备。

96年是我校“九五”计划实施的第一年，是我校各项事业发展的关键一年。在九六年中，我们要以改革创新总揽全局，在改革中求生存，在改革中求发展。大体任务有：一、争创国家级重点中专，使办学规模、办学水平、办学效益上一个新档次，二、搞好招生和毕业生就业指导工作，三、下大力气改善实验实习条件，四、积极开展对外教育交流与合作，培养高层次高水准的职业人才，五、继续抓校办产业，六、深入改革我校管理体制，七、争取改善教职工住房问题，八、搞好学校宣传工作，办好校刊，九、努力提高教职工待遇。

徐校长最后讲，我校的发展现状正如在半山坡攀登，一鼓作气，则爬上山顶，稍有泻气则将迅速倒退，希望全校教职工齐心协力，共创辉煌。

孙书记在讲话中号召全体党员干部，锐意进取，为把我校的建设事业推向前进而努力奋斗！

我校离退休老干部也应邀出席了本次大会。（本报记者）

▲我校九五年度考核工作圆满结束，经层层推荐，校办公会审查批准，确定21名同志年度考核等次为优秀。

▲我校设立离退休人员贡献基金，根据离退休人员在职工作期间贡献大小发放，现已正式实施。

▲为提高青年教职工的自身艺术修养，开阔艺术领域的视野，我校团委、教工团支部于元旦前夕在教职工团员中开展了“文学艺术知识竞赛”，结果如下：一等奖：王晓梅；二等奖：张丽、马丽丽、李冬梅、姜红会；三等奖：闫恩程、张西令、李爱香、陈灵伟、徐永红、李洪田。

▲我校全面推行计算机管理，各科室的办公用微机已全部联网，学校明确要求，所有管理人员本学期内必须学会微机操作，为提高教职工学习效率，学校对教职工进行了集中培训，由专业二科张莉进行了微机操作的讲解和辅导，一个学微机、用微机的热潮已在全校掀起。

▲为实现争创国家级重点中专的奋斗目标，学校责成教育研究室牵头，组织了评估小组，于九五年底对学校的办学硬件进行了试评估，以摸清家底，心中有数，明确下一步努力方向。（研究室供稿）

▲2月8日，我校召开95年退休干部欢送会，省纺织厅老干部处处长、学校主要领导及办公室有关同志出席了会议。会后，学校领导陪同处长到学校所有离退休干部家中进行了亲切慰问。（办公室供稿）

新闻简报

二十四节气的划分

二十四节气是把一年内太阳在赤道上的位置变化和引起的地面气候的演变次序，分为二十四段，每段约隔半个月，分列在十二个月里。

二十四节气歌

春雨惊春清谷天，夏满芒夏暑相连，秋处露秋寒霜降，冬雪雪冬小大寒。每月两节日期定，至多不差一两天；上半年是六、廿一，下半年是八、廿三。

日历趣谈

1. 任何一个世纪的第一天，都不会是星期三、五或星期日。
 2. 每隔28年，日历中的月、日便会同星期的日子重合一次，也就是说，今年的日历，在过了28年之后，还可以重新使用，只是年份不同。
 3. 公元年份能被4除尽的，就是公历的闰年（如1988）；若公元年份是100的倍数，则能被400除尽的才是闰年（如2000年）。

阳历和阴历

阳历以太阳为依据，地球绕太阳公转一周的时间是365.2422日，为了方便起见，规定以365日为一年的，因此阳历一般每4年逢一闰，增加的一日叫闰日。阴历以月亮圆缺为准，叫朔望月，一个朔望月是一个朔望月是29.53089日，因取零碎天数计月不便，所以，阴历月大取30天，月小取29天。